

Секция «Психология»

Работа практического психолога по формированию адекватного отцовского поведения у лиц, освобождающихся из мест лишения свободы

Царькова Ольга Викторовна

Кандидат наук

*Мелитопольский государственный педагогический университет им.Б.Хмельницкого,
Социально-гуманитарный факультет, Мелитополь, Украина*

E-mail: olik.tzar@mail.ru

Актуальность. Система исполнения уголовных наказаний в Украине находится сегодня в стадии реформирования. Проводимая реформа должна качественно изменить сами подходы к исполнению наказаний. Система исполнения уголовных наказаний должна стать более открытой, менее формализованной, а главное – ориентированной на решение основной задачи: исправление осужденных и полноценное их включение в жизнь общества после отбытия наказания. Любой положительный опыт обращения с осужденными следует внедрять в практику работы в настоящее время, а не тогда, когда уже сложится определенная постреформенная ситуация в исполнении наказания.

В условиях лишения свободы, в изоляции от общества, личность осужденного претерпевает значительные изменения, в результате которых наибольшую значимость для него приобретают ценности, обеспечивающие индивидуальное, как бы внесоциальное, существование, а ценности, отображающие деятельностную и социальную сущность человека, уходят на второй план. Этот факт подтверждается многочисленными исследованиями как зарубежных, так и отечественных ученых. Осужденный по окончании срока наказания снова попадает в общество, законы которого он должен соблюдать, но в силу ряда причин не всегда в состоянии им следовать, так как у него затруднена социальная адаптация. Именно поэтому на первый план в работе учреждений, исполняющих уголовные наказания, выдвигается проблема ресоциализации осужденных.

Следует подчеркнуть, что одним из актуальных вопросов современной пенитенциарной системы Украины является ее гуманизация, формирование кардинально новых моделей ресоциализации лиц, отбывающих наказание, подготовки их к жизни в «свободном» обществе, которое постоянно изменяется и обновляется. Очевидно, что достижение этой цели требует инновационных подходов к психологической работе в рамках пенитенциарных учреждений, и прежде всего, - возвращение, а иногда и формирование, у осужденных чувства собственного человеческого достоинства, которое предполагает и уважение достоинства других людей, и ответственность за собственные поступки не только перед обществом, но и перед собой, своей семьей.

Ежегодно из мест лишения свободы в Украине освобождается около 50-60 тысяч лиц. В дальнейшем многие из них совершают новые преступления. По данным Государственного департамента по вопросам исполнения наказания, из 51,4 тысячи лиц, которые освободились из исправительных колоний на протяжении 2004 года, 1,3 тысячи (2,5%) утратили социально полезные связи с семьями, родными. Потеря этих связей влечет за собой социальную изоляцию и подталкивает к совершению новых преступлений.

Стрессовые условия в местах лишения свободы, сформированные стереотипы поведения, связанные с выживанием в таких условиях, лишают многих осужденных воз-

возможности построить новые полноценные семейные отношения, создать гармоничную, бесконфликтную семью или возобновить прежние семейные отношения (Москаленко, 2005).

Исследования показывают, что у людей, которые находятся в местах лишения свободы на протяжении долгого времени, постепенно искажаются поведенческие сценарии, личностные качества, происходит потеря навыков адаптивного семейного взаимодействия. Последствием является увеличение числа дисфункциональных семей, характеризующихся семейным насилием, асоциальными, девиантными формами поведения их членов (в том числе и детей), маргинальным общественным статусом, отсутствием условий для личностного развития.

Таким образом, одним из важнейших аспектов возвращения лиц, которые отбывают наказание, к полноценной жизни в обществе является воссоздание у них навыков семейного взаимодействия, в том числе адекватного отцовского поведения и коррекция устоявшихся и ригидных ролевых и поведенческих стереотипов.

Анализ практики психологической службы пенитенциарных учреждений показывает, что психологи больше уделяют внимание социально-психологической адаптации к условиям мест лишения свободы, формированию у осужденных умений регулировать свое психическое состояние, сдерживать и переключать на другой вид активности агрессию, разрешать конфликтные ситуации, адекватно оценивать свои поступки. В рамках социально-психологической подготовки осужденных к освобождению происходит обучение общим знаниям и способам деятельности, делаются попытки создания условий для личностного развития и роста осужденных, оказывается помощь в формировании и развитии конструктивных навыков общения.

Однако целенаправленное решение проблемы по формированию личностных качеств осужденного, от которых зависит адекватное отцовское поведение, находится в настоящее время на зачаточной стадии. Во многом это связано с недостаточной теоретической, методологической и методической разработанностью данной проблемы.

Таким образом, актуальность обозначенных проблем определила тему нашего исследования: «Работа практического психолога по формированию адекватного отцовского поведения у лиц, освобождающихся из мест лишения свободы».

Объект исследования: ресоциализация лиц, освобождающихся из мест лишения свободы. **Предмет исследования:** процесс формирования адекватного отцовского поведения у лиц, освобождающихся из мест лишения свободы. **Цель исследования:** разработать, теоретически обосновать и экспериментально проверить содержание и способы формирования адекватного отцовского поведения у лиц, освобождающихся из мест лишения свободы. **Гипотеза исследования:** целенаправленная организация и осуществление психологической работы с осужденными в процессе ресоциализации позволит эффективно формировать и развивать у них адекватные и адаптивные модели отцовского поведения и повлиять на установление ими гармоничных семейных отношений после освобождения.

Указанные цель и гипотеза обусловили следующие задачи исследования.

- На основе системного анализа психологической, методической и специальной литературы определить методологию, содержание и способы формирования адекватного отцовского поведения у лиц, освобождающихся из мест лишения свободы.

- На основе изучения психологических особенностей лиц, находящихся в местах ли-

шения свободы, выявить особенности и проблемы их семейных отношениях, а также причины их детерминирующие.

- Разработать и апробировать методику формирования адекватного отцовского поведения у лиц, освобождающихся из мест лишения свободы.

- Определить показатели эффективности разработанной методики.

Для реализации поставленных задач и проверки гипотезы в работе использовались следующие теоретические и эмпирические **методы исследования**: системно-теоретический анализ состояния проблемы на основе изучения психологической, юридической и криминологической литературы; анализ практики ресоциализации осужденных, психологический тренинг, методы наблюдения, беседы, анкетирования; комплекс психодиагностических методов изучения личности осужденного. При обработке результатов использовались методы математической статистики, которые осуществлялись с помощью программы STATISTICA.

Литература

1. Москаленко А.П. Методичні рекомендації по проведенню психологічного тренінгу з формування адекватної батьківської поведінки і подолання тендерних стереотипів у відношенні розподілу сімейних ролей у осіб, що звільняються з місць позбавлення волі. – Харків, 2005.